Doplnéni gramatiky 1. lekce

Dopinéni gramatiky 1. lekce (Bartonkova skripta)

€asovANi
Latinska slovesa se déli do Ctyf konjugaci. Pfislusnost ke konjugacim urcujeme podle
koncovky 1. (ev. 12.) osoby singularu indikativu prézentu aktiva a infinitivu prézentu. (Ve
slovniku najdeme vedle téchto dvou tvart jesté dalsi dva, a to koncovku indikativu perfekta
aktiva a tzv. supinum.)

Indikativ prézentu aktiva a pasiva vSech konjugaci se tvofi pfipojenim osobnich pripon
k tzv. prézentnimu kmeni slovesa.

Piehled osobnich pripon:

aktivum: pasivum:

sg. pl. sg. pl.
1.]-0 -mus | -or -mur
2. ]-s -tis -7is -mini
3.1-¢ -nt -tur -ntur

Ptipony -#, -nt, -or, -ntur krati ptedchéazejici dlouhou samohlasku. Osobni piipona tvofi
s kmenovym vokalem a piipadn¢ s dalSimi pfiponami (napt. v jinych ¢asech) koncovku. Pro
zjednoduseni bude nadale pouzivan termin ,.,koncovka* pro ptipony i koncovky.

Piehled prézentnich kmenii:

1. 2. 3. 4. tzv. smiSend, typ capio (podle 3. 1
konjugace | konjugace | konjugace | konjugace 4.)
-a- -é- souhlaska -i- souhlaska nebo -i-, li§i se v riznych
tvarech
lauda- mone- leg- audi- cap-, capi-
laudo, are | moneao, ere lega, ere audio, ire capio, ere

SLOVESA 1. KONJUGACE

Slovesa 1. konjugace jsou v 1. osob¢ indikativu prézentu aktiva zakoncena -a, v infinitivu
prézentu aktiva -@re. Kmen téchto sloves je zakoncen -@ (tzv. a-kmeny). Casujeme je podle
vzoru laudo, are (kmen lauda-). V 1. os. sg. neni kmenovy vokal -a-, ale pouze koncovka -6.

Indikativ
aktivum:
sg. pl.
1. |laud-o chvalim laud-a-mus chvalime
2. |laud-a-s chvalis laud-a-tis chvalite
3. |laud-a-t chvali laud-a-nt chvali
pasivum:
sg. pl.
1. |laud-or jsem chvélen |laud-a-mur jsme chvéleni
2. |laud-a-ris jsi chvalen laud-a-mint jste chvaleni
3. |laud-a-tur je chvélen laud-a-ntur jsou chvaleni
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Imperativ

Imperativ sloves 1. konjugace odpovida v 2. osobé singuliru slovesnému kmeni; tvar pro
2. osobu pluralu se tvofi pfidanim koncovky -fe ke kmeni slovesa.

2. 0S. sg. |2. os. pl.

laud-a! chval! | laud-a-te! chvalte!

Infinitiv prézentu

Infinitiv prézentu aktiva sloves 1. konjugace tvotfime pfidanim koncovky -re k prézentnimu
kmeni slovesa, infinitiv prézentu pasiva pak ptidanim koncovky -r7 ke kmeni slovesnému.

| pasivum

aktivum
laud-a-re chvalit | laud-a-1T byt chvalen
IMPERFEKTUM

Imperfektum je cas minuly, kterym vyjadiujeme déj, ktery v minulosti trval nebo dé&j, ktery
se v minulosti opakoval. Do Cestiny jej prekladame minulym ¢asem nedokonavych sloves.

Indikativ imperfekta sloves 1. (a 2.) konjugace se tvofi vsunutim -ba- mezi slovesny kmen
(napft. laudd-) a osobni ptiponu (akt.: -m, -s, -t, -mus, -tis, -nt; pas: -r, -ris, -tur, -mur, -min, -
ntur), tj. lauda - ba - m, lauda - ba -s atd.

Piehled koncovek indikativu imperfekta

-bat
-batur

-bant
-bantur

-batis
-bamini

-bamus
-bamur

-bas
-baris

-bam
-bar

aktivum
pasivum

Imperfektum sloves 1. konjugace

aktivum:
sg. pl.
1. | lauda-bam lauda-ba-mus
chvalil jsem
2. | lauda-ba-s lauda-ba-tis
3. | lauda-ba-t lauda-ba-nt
pasivum:
sg. pl.
1. | lauda-ba-r lauda-ba-mur
byl jsem chvalen
2. | lauda-ba-ris lauda-ba-mint
3. | lauda-ba-tur lauda-ba-ntur

FuTuruM 1.

Futurum sloves 1. (a 2.) konjugace se tvoii piipojenim koncovek futura k prézentnimu kmeni
(napft. lauda-).

Prehled koncovek futura I. sloves 1. a 2. konjugace

aktivum

-bo

-bis

-bit

-bimus

-bitis

-bunt

pasivum

-bor

-beris

-bitur

-bimur

-bimini

-buntur

Typickym znakem futura sloves 1. (a 2.) je -b- v koncovce. Znakem imperfekta je slabika

-ba-!
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Futurum L sloves 1. konjugace

aktivum:
sg. pl.
1. | lauda-bo lauda-bi-mus
budu chvalit, pochvalim
2. | lauda-bi-s lauda-bi-tis
3. | lauda-bi-t lauda-bu-nt
pasivum:
sg. pl.
1. | lauda-bo-r lauda-bi-mur
budu (po)chvalen
2. | lauda-be-ris lauda-bi-mint
3. | lauda-bi-tur lauda-bu-ntur

KONJUNKTIV IMPERFEKTA

Indikativem vyjadiujeme, ze d¢j slovesa se skute¢né stal nebo se déje ¢i bude dit, nebo se
naopak nestal, nedéje ¢i dit nebude.

Naproti tomu konjunktiv je slovesny zpusob, ktery vyjadiuje subjektivni postoj k d¢ji, at’
uz se d¢j uskute¢nil nebo ne. Zdkladnim rozdilem mezi indikativem a konjunktivem je prosté
konstatovani proti subjektivnimu postoji, nikoliv uskute¢néni déje proti jeho neuskutecnéni
v redlném svété. Konjunktivu tedy uzivame napt. k vyjadieni viile, prani, pochybnosti,
ocekavani, mozZnosti, pravdépodobnosti, potieby, aby se d¢j stal ¢i nestal.

Do cestiny prekladdme konjunktiv rtizné podle jeho funkce, nékdy ho lIze prtelozit
podminovacim zpuisobem. Latinsky konjunktiv a ¢esky podmiinovaci zpisob vsak nelze
ztotoznovat.

Latina ma ctyfi konjunktivy — konjunktiv prézentu, imperfekta, perfekta a
plusquamperfekta.

Tvoreni a funkce

Konjunktiv imperfekta se tvoti od sloves v§ech konjugaci ptidinim osobnich p¥fipon (-m, -s,
-t, -mus, -tis, -nt) k tvaru infinitiva prézentu (napt. lauddare-m). Pravideln¢ tvoti konjunktiv
imperfekta i nepravidelnd slovesa, napt. sloveso esse ,,byt®.

Izolované tvary konjunktivu imperfekta piekladame do ¢estiny podminovacim zptisobem
pritomnym (laudarem ,,chvalil bych®)

Konjunktiv imperfekta mize mit rtizné funkce, jednou z nich je irealita v pritomnosti.
Konjunktiv imperfekta v této funkci vyjadiuje, ze se v pfitomnosti neuskutecituje déj, ktery by
se za jinych okolnosti mohl uskute¢iiovat. Do ceStiny ho piekladdme podmifnovacim
zpusobem pritomnym. Pro vyjadieni zaporné ireality pouzijeme zaporku non.
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Konjunktiv imperfekta sloves 1. konjugace

aktivum:
sg. pl.
1. | laudare-m laudare-mus
chvalil bych
2. | laudareé-s laudare-tis
3. | laudare-t laudare-nt
pasivum:
sg. pl.
1. | laudare-r laudare-mur
byl bych chvalen
2. | laudaré-ris laudare-mint

SLOVESO ESSE ,,BYT”

laudare-tur

laudare-ntur

Sloveso esse je stejn¢ jako v fad¢ jinych jazykii nepravidelné:

indikativ imperativ

sg. pl. sg. pl.
1. sum jsem  |sumus jsme
2. es jsi estis  jste es! bud! |este/  budte!
3. est je sunt  jsou

Infinitiv esse ,,byt*. Pasivum sloveso esse nevytvari.

Prisudek jmenny se sponou

Stejn¢ jako Ceské ,,byt ma latinské sloveso esse ¢asto funkci spony v pfisudku jmenném se
sponou (napf. ,,Petr je hodny*, ,,Jeho otec je ucitelem*). Rozdil proti ¢estin€ spociva v tom, Ze
jméno v prisudku (,,hodny*, ,,uéitelem*) je v takovych vétach v nominativu.

o Zeny jsou ucitelkami.
ceStina h ,
1. pad 7. pad
. Feminae sunt magistrae.
latina o s
nominativ nominativ




